

ЗА СТРОИТЕЛЬНЫЕ КАДРЫ



№ 8, АПРЕЛЬ 2003 ГОДА

СНОВА ПЕРВЫЕ!

В очередной раз, точнее, в 8-й раз, начиная с 1996 года, на региональном конкурсе по специальности «Водоснабжение и водоотведение», проходившем с 30 марта по 3 апреля в г. Тюмени в ТюмГАСА, команда ИЭФ в составе Ю.Усова, гр. 449-1, А.Горельской, С.Карадимовой и Н.Федотовой (все из гр. 449-2) заняла первое место и награждена дипломом I степени.

В личном зачете Т.Федотова заняла второе место и награждена дипломом II степени, Ю.Усов занял третье место и получил диплом III степени.

Одновременно проходил конкурс дипломных работ и проектов. Удостоены дипломов III степени за третье место дипломный проект С.Климовой и дипломная работа А.Лалетиной, выполненные под руководством доцента А.Ф.Рехтина и старшего преподавателя Е.Ю.Курочкина.

Руководитель команды, участвовавшей в конкурсе, старший преподаватель кафедры ВиВ Н.С.Хохлова работала в жюри. Такая честь ей оказана не впервые. «На конкурс приехали очень сильные ребята, - подчеркивает Нина Степановна. - Чтобы выдержать конкуренцию, нам нужно работать более напряженно, раньше начинать подготовку команды».

А сами конкурсанты поездки очень довольны. Они проверили свои силы, пообщались со сверстниками из строительных вузов Тюмени, Норильска, Красноярска, Иркутска. Организаторы конкурса сделали все, чтобы гости могли успешно работать и интересно отдохнуть. Все призеры конкурса получили ценные подарки и замечательные книги по их специальности.

О.АЛЕКСЕЕВА.

НАВСТРЕЧУ 49-й НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

НА ЗЛОБУ ДНЯ

Большинство докладов на секции «Железобетонные и каменные конструкции» 49-й студенческой научно-практической конференции будет посвящено проблемам реконструкции зданий и сооружений. Этот интерес далеко не случаен и продиктован «злойбой дня».

В последние годы проектировщикам, строителям и службе эксплуатации все чаще приходится сталкиваться с оценкой состояния, восстановлением и усилением строительных конструкций зданий и сооружений. Эта проблема усугубляется рядом обстоятельств, связанных с попытками удешевления строительства или с изменением функционального назначения зданий или их частей. Кроме того, резко упала исполнительская дисциплина на всех стадиях проектирования, изготовления и строительства. Опыт показывает, что здания и сооружения часто эксплуатируются неудовлетворительно. Наибольшие повреждения строительные конструкции получают в результате изменения функционального назначения зданий или их частей без проектной проработки.

Все вышесказанное свиде-

тельствует о том, что строительный комплекс движется к бедо-возможен отказ конструкций. А это, в свою очередь, приведет к многочисленным жертвам. Пример этому - обрушение казармы училища связи в Томске, школы в п. Белый Яр, здания Томского завода резиновой обуви.

Поэтому перед высшей школой встала задача подготовки специалистов в области реконструкции, восстановления и усиления строительных конструкций. Необходимо проводить исследования в области восстановления строительных конструкций, готовить необходимые учебники и учебные пособия, нормативную литературу. На кафедре ЖБиКК накоплен практический опыт по оценке технического состояния, восстановлению и усилению строительных конструкций зданий и сооружений. За последние годы подготовлен ряд монографий и пособий, указаний и рекомендаций по оценке технического состояния и усилению строительных конструкций. Накопленными знаниями, опытом ученые кафедры делятся с инженерным корпусом в рамках переподготовки кадров.

КАНДИДАТСКАЯ - ЗА ДВА ГОДА

Вообще-то я не припомню, чтобы в нашем университете столь быстро создавалась, защищалась и утверждалась кандидатская диссертация. Алексей Владимирович Дегтяренко, ассистент кафедры теплогазоснабжения, который сумел бы войти в Книгу рекордов ТГАСУ, если бы таковая существовала, отшучивается: «Это я такой трудоспособный!». А если без шуток, Алексей Владимирович убежден, что в его успехе огромную роль сыграли руководитель профессор Н.А.Цветков и консультант профессор О.И.Недавний.

У его научного руководителя, профессора Н.А.Цветкова, мнение о своем аспиранте высокое: «Дегтяренко действительно человек очень трудолюбивый. Но главное, он умеет видеть проблему и находить пути ее решения. К тому же он обладает такими качествами, как целеустремленность, способность выделить для себя главное и следовать в выбранном направлении. Он в совершенстве владеет компьютером, и это позволяет ему работать очень эффективно.»

Уже само название диссертации «Технология восстановле-

ния битумосодержащих мягких кровель» говорит об актуальности работы. Сколько проблем родилось в тот момент, когда пресловутые мягкие кровли стали применяться в условиях севера! Кто не знает, в какие деньги обходится ремонт бесконечно протекающих крыш! Целью диссертационной работы молодого ученого была разработка на основе научной задачи сложного теплообмена в системе «источник радиационно-конвективных потоков - слой битумосодержащего материала - слой це-

ментации, представляют собой этапы подготовки специалистов по проблемам реконструкции. Эти знания, несомненно, пригодятся нашим выпускникам в их производственной и/или научной деятельности. **А.ИВАНОВ**

Окончание на 2-й стр.

Сегодня у С.В.Ефименко, стажера-исследователя кафедры «Основания, фундаменты и испытания сооружений» уже 12 научных публикаций. Но и к тому времени, когда научный отдел выдвигал студента ДСФ Сергея Ефименко на соискание Премии Томской области в сфере образования и науки, с публикациями было все в порядке: шесть статей и два стандарта предприятия.

Заниматься наукой или нет - такой альтернативы перед Сергеем никогда не стояло, так же, как и в выборе профессии. Еще школьником он участвовал в полевых испытаниях совместно с учеными кафедры автомобильных дорог. Понял, насколько дороги необходимы и насколько важно, чтобы были они долговечными и качественными. Позднее, уже студентом, под руководством Ксении Дмитриевны Бычковой на кафедре инженерной геологии, оснований и фундаментов обрабатывал собранные в экспедициях образцы, определял виды грунтов, их

физико-механические свойства, характеристики прочности, деформируемости. Продолжал участвовать в полевых исследованиях, выезжая в командировки на Алтай, в Кузбасс, Новосибирскую область, районы Томской области. Учился только на отлично, и понимая, насколько важно для уче-

бная научно-технические конференции специалистов дорожной отрасли.

Стипендиат совета университета, затем стипендиат Нефтеэнергобанка, Томской областной дирекции дорожного фонда и, наконец, стипендиат Правительства Российской Федерации... Все эти стипендии - результат

работу на нашей кафедре и проводил научные исследования, которые будут использованы в работе над диссертацией. У него очень хорошая школа полевых исследований, и это пригодится ему в будущей работе, как и то, что он вместе с учеными кафедры автомобильных дорог принимал участие в подготовке территориальных строительных норм и стандартов предприятий. Это очень ответственный человек, и я уверен, что из него выйдет настоящий ученый.

А пока... Научные достижения Сергея Владимировича Ефименко удостоены Премии Томской области. Участие в губернаторском конкурсе - это серьезный экзамен. А сколько их еще впереди! Главное испытание, которое ему предстоит - работа над кандидатской диссертацией. Тема на кафедре уже утверждена: «Обоснование значенных характеристик глинистых грунтов для проектирования жестких дорожных одежд на территории Юго-Востока Западной Сибири».

Е.МАТВЕЕВА.

ЗНАКОМЬТЕСЬ: ЛАУРЕАТ ПРЕМИИ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

В НАУКУ - СО ШКОЛЬНОЙ СКАМЬИ

ного владение иностранными языками, одновременно занимался на курсах по направлению «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации». С компьютером Сергей на «ты», да и какая сегодня может быть наука без этого замечательного инструмента!

Научные исследования, которые вел Сергей, были доложены им на студенческих конференциях и удостоены дипломов первой степени. Выступал он и на таких солидных научных форумах как Международная и Всероссий-

упорного труда, творческого поиска, умения выступать в роли организатора. Кроме учебы, науки, все годы Сергей Ефименко был бессменным старостой группы - одной из лучших на факультете.

Очень высоко оценивает работу своего будущего аспиранта заведующий кафедрой оснований, фундаментов и испытаний сооружений профессор А.И.Полищук.

- Сергей Владимирович уже студентом был заметной личностью. Он выполнял дипломную

КАНДИДАТСКАЯ - ЗА ДВА ГОДА

Окончание с 1-й стр.
ментно-песчаной стяжки» энергоресурсосберегающей технологии и комплекта оборудования для восстановления водонепроницаемости битумосодержащих композитов в конструкции мягкой кровли, а также выполнение их промышленной апробации. Сразу скажем, что все поставленные перед собой задачи Алексей Владимирович успешно выполнил. Им предложена методика инженерного теплового расчета нагревательных устройств, разработаны программные модули для численного расчета полей температуры в многослойном битумосодержащем плоском поле, изготовлено и испытано в реальных условиях оригинальное термическое экологически ориентированное энергоресурсосберегающее оборудование для восстановления водонепроницаемости мягкой кровли и решен еще целый ряд задач. Достаточно сказать, что исследования, проведенные ученым, уже нашли применение в строительной практике.

Впервые вкус к науке Алексей почувствовал на пятом курсе, когда вместе со старшим товарищем Андреем Хуторным, который всегда был для будущего ученого образцом для подра-

жания, участвовал в хозяйственной работе. Эти исследования он позднее обобщил на 45-й студенческой конференции в докладе «Проблемы энергосбережения в зданиях образовательных учреждений на примере энергозащиты в школе пос. Базой Томской области». Эта же тема легла в основу его дипломной работы.

Правду говорят: «Лиха беда начало!». В том же 1999 году Алексей публикует три работы (в соавторстве с учеными кафедры). Естественным шагом становится его решение связать свою судьбу с научной деятельностью. Он остается на кафедре ТГС в качестве стажера-исследователя, а в декабре 2000 года поступает в аспирантуру. К этому времени он уже определился с темой будущей диссертации и добился хорошего «задела». Именная стипендия «Нефтеэнергобанка», которую он получил в 2001 году, доказывает успешность его первых шагов.

Ко времени защиты на счету молодого ученого уже было 16 публикаций научных работ, восемь свидетельств на полезную модель, три «методички». Исследования А.В.Дегтяренко поддерживаются грантами Минобразования по тематике его диссертации, программы «Архитектура и

строительство», программы научно-инновационного сотрудничества между Министерством образования РФ и Федеральной службой специального строительства РФ на 2002 - 2003 гг. «Наука, инновации, подготовка кадров в строительстве». Он активно выступает на научных конференциях - в Томске, в Новосибирске, в Перми. Принимал участие в международной научно-практической конференции-семинаре в Барселоне (Испания).

В университет пришло сообщение, что диссертация Дегтяренко утверждена ВАК. Казалось бы, можно и расслабиться, «прилечь на лавры». Но это совсем не в его характере. Алексей Владимирович уже не мыслит себя без науки. Сейчас начата масштабная работа по энергоресурсосбережению на ОАО «ТЭМЗ им. Вахрушева». Это крупное предприятие сегодня нуждается в реконструкции и поэтому обратилось к нам в университет за квалифицированной помощью.

А еще Алексей Владимирович намерен участвовать в губернаторском конкурсе на лучшую научную работу среди молодых ученых. Пожелаем ему удачи!
Е.ГЛОТОВА.

СОВЕЩАЮТСЯ УЧЕНЫЕ И ПРАКТИКИ

10 апреля в нашем университете состоялось совещание «Подготовка кадров по эксплуатации систем жизнеобеспечения, экономики и управления ЖКХ для муниципальных образований Томской области», в котором участвовали ученые ТГАСУ, представители Государственной жилищной инспекции и руководители районов области.

На совещании шла речь о партнерстве между администрациями районов и университетом. Это партнерство должно выразиться в виде заказов на специалистов, выпускаемых ТГАСУ по любым специальностям; в виде заказов на ревизию и обследования жилищного фонда, систем тепло-, газо- и водоснабжения; партнерство - это повышение квалификации и переквалификации действующих специалистов в реформе ЖКХ.

На совещании обсуждались возможности наших кафедр в реформировании тех или иных объектов ЖКХ, в том числе экономического обоснования необходимых мероприятий.

НАШ САМЫЙ ГЛАВНЫЙ ЧЕЛОВЕК

Раньше среди журналистов было модно подчеркивать, что у персонажей их очерков одна строка в трудовой книжке. Ну, модно, не модно, а жизнь многих героев наших публикаций действительно полностью связана с родным вузом. Как и у доцента кафедры МиДК Лидии Ивановны Офицеровой. Как поступила она на СФ в 1966 году, так и работает с тех пор на этом же факультете. Конечно, была аспирантура в МИСИ, была защита кандидатской диссертации там же, в московском строительном, но родному вузу Лидия Ивановна не изменила и ни разу об этом не пожалела.

Так уж случилось, но оказалась Л.И.Офицера первой женщиной - кандидатом наук в области деревянных конструкций из дерева от Урала до Дальнего Востока. Но не это главное. Куда важнее, что оказалась она классным специалистом. Именно к ней постоянно обращаются за советами, рекомендациями, экспертизами строители, связанные с реконструкцией или новым строительством с применением древесины. Можно представить, сколько у нее работы в нашем городе!

А еще оказалось, что прекрасное знание своего предмета Лидия Ивановна умеет так же хорошо передавать студентам. Не случайно именно к ней мечтают попасть на дипломирование все, кому довелось поработать под ее руководством над курсовым проектом. Педагогический дар - редкость. И как хорошо, что судьба в лице тогдаш-

него декана СФ О.Г.Кумпяка распорядилась назначить Л.И.Офицерову заместителем декана. Но об этом лучше всего расскажут выпускники факультета:

- Лидию Ивановну Офицерову, зам. декана СФ, не забудет ни один выпускник нашего университета, которому посчастливилось так или иначе столкнуться в студенческой жизни с этой женщиной.

Лидия Ивановна курировала наш выпуск с 3-го по 5-й курсы. Деканат был для нас Самым Главным Местом в университете, а Лидия Ивановна - Самым Главным Человеком. К ней мы шли с любой проблемой, с любой просьбой и всегда находили понимание и помощь, могли рассчитывать на поддержку. Спортсмены, артисты, активисты, отличники, хорошисты и троечники, прилежные студенты и не очень, скромные и шумные - мы такие разные и нас так много, что голова идет кругом. Но всех нас Лидия Ивановна знала по именам и к каждому имела свой подход. Всем было прекрасно известно, что никто в университете не поймет тебя так, как Лидия Ивановна, и не защитит перед другими, даже если ты не прав. И когда нам попадало от нее за что-нибудь, то мы всегда знали: за дело, и из кожи вон лезли, чтобы исправить ситуацию и никогда больше не огорчать нашего любимого и глубокоуважаемого зам. декана.

Да, мы все очень любим и уважаем Лидию Ивановну за ее внимание, чуткость, бескорыстие, профессионализм. Она Педагог с большой буквы, Учитель

- и не только своего предмета, но и человеческих отношений и жизни вообще. Все мы сердечно поздравляем Лидию Ивановну с днем рождения и желаем ей большого счастья!

Светлана МЕДВЕДЕВА, выпускница 2001 года.

- Дорогая Лидия Ивановна! От всего сердца желаю Вам крепкого здоровья, безграничного счастья, талантливых и благодарных учеников!

Анастасия БАБЫНЦЕВА, 2001 год.

- Уважаемая Лидия Ивановна! Напрягите, пожалуйста, свою великолепную память и вспомните Вашу не самую лучшую выпускницу (зато я добрая!) **Анастасию САФРОНЕНКО**. Вспомнили? Вот теперь я поздравляю Вас с юбилеем и желаю всего самого наилучшего: здоровья, счастья, карьерного роста, кучу роз, ни капли слез и сладких шоколадок.

При всей Вашей требовательности Вы так часто входили в наше положение и становились для нас «палочкой-выручалочкой», что стали для нас Самым Родным Человеком в Университете. Я искренне Вам благодарна и верю, что сделанное добро всегда возвращается с лихвой.

Удачи во всем и замечательного настроения в любых жизненных ситуациях!

К поздравлениям выпускников присоединяются студенты сегодняшние и заявляют просто и коротко:

- Лидия Ивановна! **МЫ ВАС ЛЮБИМ!**

ФИЛИАЛЫ ВУЗОВ ПРИОБЩАЮТСЯ К НАУКЕ

Сотрудники кафедры истории России и политологии приняли деятельное участие в научном семинаре «Российская урбанизация: горожанин или житель города?», который состоялся 28 марта в Прокопьевском филиале ТГУ. На пленарном заседании выступил заведующий кафедрой профессор В.П.Андреев с докладом «Российская урбанизация и хозяйственные ведомства». Он убедительно доказал, что, начиная с 20-х годов прошлого века, именно хозяйственные ведомства определяли возникновение и развитие новых городов. Примеры этому - форсированный рост Новосибирска и других областных и региональных центров. Всемогущий «Минсредмаш» создал более 60 городов-невидимок и в том числе соседствующий с нами Северск.

Участвовали в этом научном форуме аспиранты кафедры Н.С.Головань с докладом «Про-

блемы градостроительства Сибири в 50-е - начало 80-х гг» и К.В.Фадеев - «Проблемы социокультурного пространства Сибирского города в начале 20-го века». Соискатель Л.Ф.Боровикова доложила результаты своих исследований по проблемам музыкальной культуры городов Кузбасса во второй половине 40-х - 50-е годы. Аспирантка Н.В.Шевченко сделала весьма актуальный доклад, посвященный выравниванию городов на примере развития сферы образовательных услуг. Доклад профессора Е.Н.Косых был также заявлен в программе.

Участникам семинара был роздан сборник докладов, сделанных на предыдущем заседании, в этот сборник вошли выступления троих студентов ТГАСУ, работавших под руководством докторанта Т.А.Гурченко.

Стоит отметить, что семинар был весьма представительным,

в нем, кроме ученых из различных учебных заведений Сибири, Дальнего Востока, приняли участие вузы Казахстана.

Такого рода мероприятия в Прокопьевском филиале становятся традицией. В прошлом году проведены две научно-практические конференции, работа которых широко освещалась местными СМИ. Для депрессивного шахтерского города это немаловажное событие. Послушать доклады пришли преподаватели ряда филиалов вузов, техникумов и школ, а также студенты. В апреле планируется конференция уже по экономическим вопросам. То обстоятельство, что ученые из ТГАСУ выступают на подобных мероприятиях, работает на авторитет нашего вуза в Кузбассе.

К.ФАДЕЕВ, аспирант кафедры истории России и политологии.

В ОБЩЕЖИТИИ ПРАЗДНИК!

Что такое Первое апреля? Нет, это не красный день в календаре, не государственный праздник, но ведь это не повод, что бы его не отмечать. Потому что Первое апреля - это День смеха и веселья, улыбок и шуток.

Именно так считают в общежитии N 6 по ул. Пушкина, 31.

Студенты скучать не привыкли. Раз праздник - значит, нужно праздновать. Собрался актив седьмого этажа этого самого общежития (Роман Рогожников, гр. 119-4, Татьяна Желудева, ТУСУР, Евгения Утюжникова, гр. 110-2, Юлия Мальганова, гр. 110-4, Александр Рассказов, гр. 131-1, Марина Оленева, гр. 130-1) и решил, что празднику - быть!

И вот наступили заветные 20 часов, когда все должно было начаться. Поднялись мы на 7-й этаж и увидели завешенный мажонтовыми шкурами вход. Почему-то сразу вспомнился мультфильм «Ледниковый период», на лице появилась улыбка, и впусти свою «плату» за вход - «громкий смех или три улыбки» не составило труда. Но за мажонтовыми шкурами в жарком климате субтропиков (ведь ледниковый период мы оставили у входа в пещеру) нам предложили угощение. В общежитии - угощение! Да не что-нибудь, а самый настоящий бутерброд с колбасой и сыром. Эх, забыли мы, что пришли на празднование Дня смеха. С радостью набросились мы на бутерброды и почувствовали вкус... не то зубной пасты, не то еще чего. Оказалось, что в середине бутерброда мятный «Dirol». Зато всех входящих кормили с огромным интересом и наблюдали за их реакцией с нетерпением и смехом.

но помимо смеха и угощения было, словно в романе Харуки Мураками, - «дэнс, дэнс, дэнс», то есть танцы, танцы, танцы...

Танцы? Значит, музыка? Значит шум? А как же администрация общежития? была и администрация. В лице Галины Павловны Елохиной, которая смеялась вместе со всеми и вовсе не мешала веселью, потому что, несмотря на занимаемую должность, все, кто работает со студентами, остаются вечно молодыми 20-ти задорными девушками и парнями.

Спасибо студентам и администрации общежития. Мне это Первое апреля запомнится надолго! Кстати, какой там у нас следующий праздник?

Маргарита СУПРУНОВА

**«ВЕСЕЛЫЙ ШМЕЛЬ - 2003»
ДЕНЬ ПЕРВЫЙ**

Ж-Ждравствуйте, дорогие читатели! Это ничего, что я жу-жу? Просто 7 апреля состоялся IV межвузовский фестиваль «Веселый шмель» и я немнож-жечко заразилась. Но нуж-ж-но все-ж-же быть серьезной.

Итак, 7 апреля в актовом зале ТГАСУ воспарил четвертый «Веселый шмель», Он взлетел высоко, широко расправив крылья (совсем как орел, только маленький), и это правильно, потому что поддерживали его объединенная администрация Ленинского и Октябрьского округов, объединенная администрация Кировского и Советского округов, ректорат и профсоюзные организации ТГАСУ; информационным спонсором фестиваля стала рекламная группа «Наш стиль» (центр «Наш дом»); как всегда поддерживал участников фестиваля депутат А.Н.Деев, а кроме того, новый друг фестиваля интернет-кафе «Портал» и старые друзья из ночного клуба «Какаду». Организовал все это празднество вузовский клуб ТГАСУ (впрочем, разве это кого-то удивляет?). При такой поддержке низко летать, сами понимаете, просто низко (прошу прощения за каламбур).

Старт был взят блестяще. В воздух, треща крыльями, поднялись семь шмелей из ТПУ, ТГАСУ, ТУСУРа, ТГПУ, ТГУ, СМГУ, ВЭГУ. Последние трое впервые взмыли в фестивальное небо, но балом первого театрального дня правили архи-строители, архи-преподаватели, архи-политехники и архи-медики, и их первой задачей было доставить массу удовольствия зрителям и по полной программе удовлетворить авторитетное жюри, в состав которого входили заслуженная артистка Украины, актриса Томского театра драмы Татьяна Аркушенко, заслуженная артистка России актриса театра кук-

лы и актера «Скоморох» имени Романа Виндермана Татьяна Ермолаева, поэт, драматург, бард, режиссер и актер городского муниципального театра «Желтое окошко» Петр Зубарев из г. Мариинска.

Задачу свою артисты выполнили с огоньком и, главное, очень разнообразно. Поначалу заинтересовали постановкой рассказа А.П.Чехова «Злоумышленник» в исполнении В.Вологодского и Д.Цветкова, что, согласитесь, для профессионалов (имеется ввиду жюри) было неинтересно, а для любителей (тех, кто в зале) - любопытно. Потом «замаслили» остроумной и очень необычной лирикой Насти Глуховой, «размяли» оригинальным номером про репку в исполнении Дмитрия Цветкова, рассмешили номером Валентины Мясниковой, в котором с радостью принимал участие почти весь зал, и «кубили» монологом Артема Матвеева (забегая вперед, скажем: именно он стал лауреатом фестиваля в этой номинации). Все эти операции по подготовке зрителя проделали артисты из ТГАСУ.

Потом начался полный улет («Шмель», все-таки). На сцене девочки из педагогического университета показали, как нужно знакомиться с «крутыми» парнями - весна, тема так актуальна, потом решили присмотреть маленькую и напомнить сидящим в зале, что, сколько в девчонке ни витесь, скоро сессия. Короче, вышла студия «Кураж» с миниатюрой «Экзамен». Но и они вконец расслабились и плюнув на сессию, продолжали смешить народ.

На этом, собственно, конкурсная программа была окончена. Но только конкурсная. Пока совещались члены жюри, на сцене работала команда КВН «Контр-А», развлекая публику изо всех сил. А после была раз-

дача «слонов». Лауреатами фестиваля стали, как я уже говорила, в разговорном жанре Артем Матвеев, он же получил диплом лауреата за лучший конферанс. Диплом лауреата получила и конферанс-студия «Кураж». Специальные призы получили Д.Цветков - за разноплановость, В. Мясникова - за самый яркий дебют, и драматическая студия под руководством Г.Голубецкого - за смелость (Чехов, все-таки). Специальные призы в виде 10 часов интернетовского

времени от клуба «Портал» получила студия «Кураж» и Н.Глухова. Призами «гамбургского счета» (это когда сами артисты награждают лучшего, по их мнению) получили девчата из ТГПУ, приз зрительских симпатий достался «Куражу». Главный приз. на мой взгляд, получили зрители, Мало того, что классно провели вечер, но еще и по входным билетам «Шмеля» они могут на халыву ходить три дня подряд в клуб «Какаду».

Юлия ФОМЧЕНКОВА.

ДЕНЬ ВТОРОЙ

Сразу заявляю со всей ответственностью: я с жюри хореографического дня фестиваля категорически не согласна, хотя они и мэтры, и профессионалы, все - преподаватели колледжа культуры и дело свое знают. Не согласна, и все! Конечно, Виктор Бирюков из ТГПУ заслуживает самой высокой оценки! Конечно, «Натям» - это почти совершенство! Конечно, девочки из ансамбля ирландского танца двигаются настолько слаженно, каждый их шаг настолько выверен, что для них 10 баллов нисколько не жалко! Но другие - то! Я бы по десять баллов поставила любимому моему ансамблю эстрадного танца «О'кейс!», «Сувениру» из ТГПУ, девочкам из ТГУ с их немислимым «Карнавалом» и «Чужой галактикой», «Кадансу» из ТПУ (хорошо, что я не султан, совратили бы они меня, как пить дать!). А «Инь-янь» Е.Миковой и С.Кабанкова! Сколько, оказывается, в Томске танцующего народа! Тут тебе и «Меркурий» с веерами, и испанки с кабалеро («Каданс»), и куклы («Ультра», ТПУ) - все, как одна, «Барби»... 32 номера, 18 коллективов, пять вузов!

Я не буду рассказывать о «раздаче слонов». Интересующиеся могут увидеть имена победителей на стенде возле актового зала. Тем более, что «слонов» хватало, ибо учредители не мелочились, кроме традиционных первых мест, награждали (совершенно справедливо!!!) за оригинальность и новизну, за

обаяние и очарование, за дебют, за... Словом, читай выше, там, где о наградах первого дня.

Но вот о чем нельзя не сказать. Несмотря на то, что вузы у нас такие разные, танцевальные пристрастия у студентов оказались похожими. Было много восточного, начиная от индийской классики («Натям», ТГАСУ) и продолжая композициями «по мотивам». Это и «Гарем» («Максимум», ТГАСУ), и «Шандзе» («Меркурий»), и «Амино» («АТРЭ», ТПУ)...

Во многих вузах вспомнили 50-е - 60-е годы. Сердце защемило, слезы навернулись, когда театр танца «Рок-стрит» (ТГАСУ) показал «Буги-вуги», «Диамант» (ТПУ) порадовал «ча-ча-ча», а «Сувенир» из ТГПУ - «Рок-н-ролл».

Некоторые коллективы средствами танца привлекали внимание зрителей к серьезным философским проблемам. Пример тому - «Сети зла» («О'кейс»), тот же «Инь - янь», «Вечность» («Ультра», ТПУ) и другие.

Жаль, что классикой нас балуют очень редко. Как хорошо танцевала Ирина Фатеева из ТГПУ! Тут тебе и фуэте, и пуанты... или «Венгерский танец» из «Лебединого озера» (тоже ТГПУ, «Сувенир»). Зато после того, как маститое жюри удалилось подводить итоги, на сцену вышли тандоры из колледжа культуры и любители балета могли вдоволь насладиться высоким искусством.

Елизавета МАРЬИНА.